

臺北市立新興國中 109 學年度第 2 學期 7 年級公民科第 1 次段考試題

一、單一選擇：(每個答案 2.5 分，共 40 分)

1. 消費者文教基金會是一群為了保障消費者權益，提升生活品質的學者專家與社會人士所組成的團體。他們的結合，主要是基於什麼？ (A)共同的宗教信仰 (B)共同的理念 (C)共同的省籍 (D)共同的職業。
2. 下列有關小夫的行為，何者既可以幫助他實現自我，又可以為社會大眾盡一分心力？ (A)學校段考獲得好成績 (B)參加各種才藝補習班，及參與競賽 (C)響應全球青年服務日，在日常生活中服務需要幫助的人 (D)用心打扮外表，務必引人注目。
3. 個人要了解社會規範，得到社會認同，被社會接納，進而成為社會中的一分子，最可能藉由下列何種方式？ (A)安靜苦讀寫心得 (B)獨自思考反省 (C)在家多看電視 (D)與他人互動並學習。
4. 服務於臺中市消防局災害搶救科何姓消防人員，回憶起 20 年前 921 地震發生時，他在瓦礫堆中拚命救人，卻救不回在南投竹山老家罹難的母親。當時走不出傷痛的他多次參加創傷症候群情緒管理課程，加上親人及工作夥伴的陪伴，讓他慢慢走出心裡的陰霾。何姓消防人員內心的陰霾與傷痛，可以說明當時面臨的何種情況？ (A)社會化歷程 (B)角色衝突 (C)性別角色 (D)社會互動。
5. 身為現代公民，與他人互動時，應避免自己的行為對他人權益造成不良影響。下列哪一種行為不是現代公民該有的作為？ (A)主動維護社區清潔 (B)以盆栽占據公有停車位 (C)在公共場所不吸菸 (D)在自家陽臺上種植花木。
6. 在公有停車場與路邊停車格中，都可以看到藍色線條規畫的身心障礙者停車格，多數民眾不會任意占用該停車格停車。上述舉動展現出何種現代公民德性？ (A)相互尊重 (B)捍衛正義 (C)區隔特殊族群 (D)參與公共事務。
7. 世界上大部分的國家都將結社自由視為人民的基本權利，請問：在我國，人民籌組政黨與參與政治活動的權利，受到何種法律的保障？ (A)《憲法》 (B)《民法》

(C)《刑法》 (D)《組織犯罪防制條例》。

8. 阿英參加康橋國小校友會，哥哥參加學校的棋藝社，而爸爸是中國國民黨黨員，媽媽則是董氏基金會的志工。上述四人中，哪些人所加入的團體，是以與人建立情誼和滿足情感需求為主要目的？ (A)阿英、哥哥 (B)阿英、爸爸 (C)哥哥、媽媽 (D)爸爸、媽媽。
9. 團體是由兩個以上的個人所組成，成員彼此有經常性的互動與溝通，以及一定程度的認同感，通常擁有共同的目標。下列何者可以稱為團體？

- (A)菜市場買菜的群眾
- (B)每星期固定聚會分享讀書心得的社區讀書會
- (C)搭同一班高鐵列車從臺北到高雄的旅客
- (D)五星級大飯店裡的住房客人

10. 國中七年級的阿富和朋友一起討論社會中扮演的角色，哪些行為是適合他的？(甲)自願擔任學生自治會會長助選員 (乙)投票支持參選的市長候選人 (丙)報名參加環保團體舉辦的淨灘活動 (丁)call-in 表達對現今政策的不滿 (戊)連署罷免表現不佳的民意代表。 (A)甲、乙、戊 (B)乙、丁、戊 (C)甲、丙、戊 (D)甲、丙、丁。
11. 根據內政部統計，參與志願服務的人數日益增加，服務範圍遍布各部會領域，這種趨勢代表何種意義？ (A)未來失業率將會提升 (B)家庭人數逐漸增加 (C)臺灣產業蓬勃發展 (D)主動關懷意願提升。
12. 以下是某篇文章的摘錄文字——

□□是因具有相同的理念和關係所聚集的，這樣的關係是存在著某種意義。例如：在跨年晚會當中某某明星的歌友會，這裡的歌友會，就稱為□□。

根據內容判斷，上述□□指的是下列何者？ (A)社會 (B)團體 (C)組織 (D)群眾。

13. 「物以類聚」用來形容朋友間的交往常因為年紀、經驗相近，而形成類似的價值觀，並且相互影響。由此可知，哪一種社會化的途徑對青少年極具影響力？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
14. 「施比受更有福」的志願服務行為，可以創造一個更溫暖和諧的社會。下列何者的行為屬於志工行為？ (A)小明假日在家幫媽媽打掃家裡 (B)小珍認真做學校的打掃工作 (C)小林做好居家的垃圾分類工作 (D)小美假日即到老人院，陪伴老人聊天和打掃環境。
15. 團體是由兩個以上的個人所組成，成員彼此有經常性的互動與溝通，以及一定程度的認同感，通常擁有共同的目標。根據上述內容判斷，下列何者不是團體？ (A)公車上的乘客 (B)合唱團的團員 (C)校刊社的社員 (D)荒野保護協會的會員。
16. 某位人士在參選區域立委期間，他的太太曾揚言，夫婿一旦接受政黨徵召參選，夫妻兩人就要「各過各的」，不惜以離婚要脅。該立委參選人對此表示，他應該要正視太太的想法，對於未達共識的抉擇，兩人有需要進行溝通。一直以來，他對黨都有強烈的感情和使命感，只要有機會，在環境許可下，他「都願意做些事情，協助所屬政黨」。該立委參選人面對太太的反對，以及黨的徵召下所面臨的難題，與下列哪項議題最為相近？ (A)社會性別 (B)社會規範 (C)角色衝突 (D)利益衝突。

二、題組：(每個答案 2.5 分，共 60 分)

- (一)小樂曾經看到一篇新聞報導——
- 「幸福 19 號倉庫」是一個「購進幸福·送出溫暖」的線上幸福公益園地，除了提供網路平臺給臺灣各弱勢團體行銷商品，並在每個月 19 日規畫一個大家可以一起在線上參與的公益活動，帶動每個月的 19 日為送出溫暖、迎接幸福的公益日。例如：「幸福 19 號倉庫」與喜憨兒社會福利基金會合作，由喜憨兒烘焙屋製作「DIY 耶誕伴手禮」，提供給熱心的社會大眾上網認養，製作好後由雅購樂幸福團隊將大家的愛心及溫暖送往屏東文教協會，再轉給屏東偏遠部落的原住民小朋友。請回答下列問題：
17. 「幸福 19 號倉庫」的設立，是想以下列何

種途徑，來喚醒社會大眾的愛心？ (A)學校 (B)家庭 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

18. 下列關於喜憨兒基金會的敘述，何者正確？ (A)為營利性團體 (B)屬志願結社團體 (C)主要目的在促進國民參與政治 (D)主要服務對象為植物人、遊民及失能失依老人。

(二)公園裡所設置的廁所，被發現女廁隔間門板遭人鑽洞，約為一根免洗筷子的粗細，洞口就剛好在如廁位置。對這座提供民眾「方便」的公廁，雖然已請守望相助巡守隊列為重點巡查，但仍防不勝防，除發生廁所被鑽洞事件，甚至連男廁的門都被整片搬走，警察將加強巡視，讓公共廁所維持如廁安全。請回答下列問題：

19. 公廁遭人惡意破壞的行為，造成使用者的權益受損，這顯示出國人的何種公民德性有待加強？ (A)充實知能 (B)參與公共事務 (C)發揮道德 (D)捍衛正義。

20. 如果要避免類似的情況發生，造成使用者的不便利，政府相關單位應該要採取下列何項根本的解決方法？ (A)加強警力巡邏 (B)提升國人自我要求與管理的自制能力 (C)強化廁所隔間的材質 (D)拆除該地公廁。

(三)兒童福利聯盟曾公布「臺灣地區兒童少年玩網路遊戲行為調查報告」，發現有 4 成以上兒少已出現網路成癮的症狀。建議家長依循「CPR」守則，多陪伴孩子上網 (company)，給孩子多元的休閒娛樂 (plenty)，以及應訂定明確的網路遊戲規定 (rule)，包含安排合理的上網時間及電腦放置家中公共區域。請回答下列問題

21. 兒童福利聯盟呼籲家長多陪伴孩子上網、給孩子多元的休閒娛樂、明定網路遊戲規定，這主要是希望發揮下列哪種社會化途徑的影響力？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

22. 兒童福利聯盟非以營利為目標，自成立以來一直致力於兒童福利工作的推展。根據上述內容判斷，兒童福利聯盟主要是何種取向的團體？ (A)增進人際關係 (B)滿足情感需求 (C)建立共同興趣 (D)達成工作目標。

(四)從林立小時候起，爸爸即教導他要注重生

態、愛惜環境。現在林立上國一，已經養成習慣，隨手做好資源回收、出門自備環保筷，不購買過度包裝的商品。林立常常上網搜尋相關環保議題的報導，並參加學校的環保社，熱心與社團朋友討論如何為保護環境與地球資源多盡一分心力。請回答下列問題：

23. 林立養成習慣隨手做環保，是受到何種社會化途徑的影響？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
24. 林立與社團朋友討論如何為保護環境與地球資源多盡一分心力，這是屬於何種社會化途徑？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
25. 林立常常上網搜尋相關環保議題的報導，這是屬於何種社會化途徑？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

(五)新聞報導：「有兩名青少年疑似服用搖頭丸，導致身體不適而死亡，警方由同行的青少年處得知，死者和同行的青少年都是同一所國中的在校、中輟生或畢業生，因他們經常在一起，看見畢業的學長在服食搖頭丸和喝酒後似乎很快樂的樣子，再加上新聞報導音樂祭時，有樂迷會服食搖頭丸助興，因而認為搖頭丸不會對身體造成不好的影響，在學長的慫恿下，也學會了服食搖頭丸。而這些青少年的家長接到警方通知時，有些家長甚至不知道自己的孩子不在家，趕到警局時，還不敢相信自己的孩子竟會吸食毒品。」請回答下列問題：

26. 青少年受學長的行為影響，進而一起服食搖頭丸，可見青少年在學習融入社會的過程中，容易受下列何者的影響？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
27. 有些家長不知道自己的孩子深夜時還沒回家，也不知道孩子已學會吸食毒品，可見這些青少年在學習融入社會的過程，何種途徑的教育出了問題？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
28. 青少年因見新聞報導音樂祭的情形，而誤以為服食搖頭丸不會對身體造成危害，可見青少年對下列何種社會化途徑所提供的資訊，無法做正確的判斷？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。
29. 若警方和這些青少年的父母，想幫助這群少年遠離毒品，並讓他們重新融入社會，他

們可以怎麼做？ (A)協助青少年改變生活環境，多傾聽青少年的心聲 (B)給予嚴重的處罰，和嚴厲的管理 (C)加強取締販賣違禁藥品 (D)加重服用違禁藥品的刑罰。

(六)「火星文」是曾經在華人青少年中瘋狂流行的一種交流語言。(例如：「orz」表示「五體投地」、「3Q到orz」表示「感謝得五體投地」等)。據考證，「火星文」起源於臺灣地區，由非正規文字符號組合而成，沒有固定規律。起初，臺灣網路族為了打字方便，用注音文代替常用文字在網絡上交流，後來逐漸加入符號、日文、諧音、象形等新奇的元素，另類醒目，只有「圈內人」才看得懂。請回答下列問題：

30. 許多經常上網的青少年，已將「火星文」的交流方式應用在日常生活中，甚至在學校寫作文時都會使用「火星文」，這顯示出青少年的社會化深受下列何者的影響？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

31. 由於「火星文」及電腦語言橫行，逐漸失去原有文字及語言之美，導致青少年的語言能力愈來愈差，讓許多從事教育工作者憂心不已，認為應加強相關課程。根據上述，如果要改變青少年使用「火星文」的習慣，必須加強下列哪個社會化途徑的功能？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

(七)新聞報導：「臺灣大學在過去數年內，增加了非常多的服務性社團，內容涵蓋環保、醫療、勞工、國際志工等領域，總數甚至超過聯誼性社團。『擔任志工(志願服務者)』儼然是大學的必修學分。」請回答下列問題：

32. 愈來愈多大學生參與各服務性社團擔任志工，貢獻自己的時間與知識。下列相關敘述何者正確？ (A)人們可以依共同的理念、興趣、利益組成不同的團體，就這是所謂「志工」 (B)擔任志工的主要目的在保障成員的工作權益 (C)培養「人人為我，我為人人」的志工精神 (D)志工以獲取報酬為目的。

33. 大學生或一般人民可以自由參與各種團體與社團，這是下列哪項法律所保障的何種自由？ (A)《民法》——集會自由 (B)

《憲法》——結社自由 (C)《組織犯罪防制條例》——集會與結社自由 (D)《性別平等教育法》——言論自由。

(八)微軟總裁比爾蓋茲是全球最有錢的人之一，也是慷慨的慈善家。他曾捐出165億美元，致力於改善全球貧窮國家的醫療照顧，退休後更是全心投身於慈善事業。請回答下列問題：

34. 上述比爾蓋茲是微軟的「總裁」，代表了一種社會上扮演的角色。而每個人在社會中應配合角色表現適當的行為，即「做什麼像什麼」，這是指下列何種概念？ (A)同儕團體 (B)社會角色 (C)社會組織 (D)社會團體。

35. 比爾蓋茲成立慈善基金會，致力於全球的慈善事業。該基金會應是屬於何種性質的團體？ (A)志願結社團體 (B)政府機構 (C)營利組織 (D)官方組織。

(九)子豪在日記中寫著：「早上出門前，爸爸叮嚀我要注意交通安全，不要任意走到危險路段。學校升旗時間，生教組組長宣導網路交友要謹慎，上課期間不能打手機。在最喜歡的電腦課中，老師告訴我們要遵守網路禮節。我最好的朋友經天，他的電腦技術超高明，會製作網頁，使得我也想加入網頁家族成員。」請回答下列問題：

36. 文中畫線部分，屬於子豪學習融入社會生活的何項途徑？ (A)家庭 (B)學校 (C)同儕團體 (D)傳播媒體。

37. 子豪若因興趣而加入經天成立的「網頁家族社」，子豪加入社團的行為應屬我國《憲法》所保障的哪項基本權利？ (A)言論自由 (B)集會自由 (C)信仰自由 (D)結社自由。

(十)從國中教師退休的陳義助，多年來，擔任文化局、集集特有生物研究保育中心及國史館臺灣文獻館導覽解說，投入志願服務超過5千個小時。他說，志工生涯讓他的知識視野，從英文專業擴展到生態、文史和特有生物，人生也變得多彩多姿，心靈更豐盈。請回答下列問題：

38. 陳老師退休以後投入志願服務工作，展現了何種志工精神？ (A)各人自掃門前雪 (B)輸人不輸陣 (C)人人為我，我為人人 (D)三人行必有我師。

39. 臺灣社會有許多不同類型的公益團體，主動參與社會事務。下列何者最可能是公益團體的主要目標？ (A)回饋社會與服務社會 (B)促進國民參與政治 (C)保障成員工作權益 (D)賺取利潤與財富。

40. 如果國中生想要參與社會事務貢獻心力，擔任志工，可以從事下列何種活動？ (A)參與選舉成為候選人 (B)幫忙父母做生意 (C)努力爭取優良的學業成績 (D)擔任社區環保志工。